

Национальный исследовательский университет
«Высшая школа экономики»

Лицей

Индивидуальная выпускная работа

**Специфика голосования на парламентских выборах в
Федеративной Республике Германия в период 1990-2021
года: политико-географический анализ**

Выполнила Козлова Екатерина Максимовна

Москва 2024

Оглавление

Введение.....	2
Глава 1. Литературный обзор.....	4
Глава 2. Анализ партийной системы.....	9
2.1 Общий анализ.....	9
2.2 Подробный поземельный анализ.....	14
Глава 3. Географический анализ.....	23
3.1 Общий анализ.....	23
3.2 Поземельный анализ и выводы.....	27
Заключение.....	31

Введение

Федеративная Республика Германия является ключевым государством Европейского Союза, занимая 6-е место в мире по объему валового внутреннего продукта (ВВП) по паритету покупательской способности в 2022 году, а также 6-е место по индексу человеческого развития. Германия — крупнейшая экономика ЕС и до начала специальной военной операции на Украине была важным торгово-экономическим партнером России. Политика Германии существенно влияет на политику ЕС, поэтому понимание политических процессов в стране необходимо для прогнозирования взаимодействия с ФРГ и ЕС.

Согласно Основному Закону (нем. Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland), действующему с 1990 года, ФРГ является парламентской республикой. Формирование кабинета министров и выбор федерального канцлера зависят от результатов парламентских выборов, при этом должность федерального президента носит номинальный характер.

Целью данной работы стало выявление закономерности между распределением голосов на парламентских выборах и социально-экономическими и географическими факторами на примере Германии 1990- 2021 годов.

Ключевой вопрос, который стоит в работе - какие географические факторы, влияющие на распределение голосов за партии на территории Германии, можно выделить. Предполагаемая гипотеза, что это такие социально-географические и политические факторы, как пограничность и конфликтность территории, демографические показатели, распределение промышленности и сельского хозяйства будут оказывать свое влияние на распределение голосов по территории страны.

Чтобы достичь поставленной цели и подтвердить или опровергнуть гипотезу, я поставила перед собой следующие цели:

1) изучить теоретическую основу электоральной географии и проанализировать электоральные исследования на предмет выявления факторов, влияющих на голосование

2) проследить устойчивые закономерности и изменения в распределении голосов по территории страны в выбранные годы, выделить районы по принадлежности голосов к той или иной партии

3) изучить географические и социально-экономические показатели каждого района и построить взаимосвязи между закономерностями распределения голосов и социально-экономическими и географическими факторами.

Анализ периода с 1990 года, когда произошло объединение Германии, до 2021 года, когда состоялись последние выборы в Бундестаг, имеет ключевое значение. Объединение стало поворотным моментом в международных отношениях и способствовало становлению современной партийной системы. Германия также стала важным игроком в Европейском Союзе, что делает понимание ее внутренней политики актуальным для анализа европейской интеграции. Последние выборы в Бундестаг отражают современные политические настроения и вызовы, стоящие перед страной.

Глава 1. Литературный обзор

Электоральная география как наука берет свое начало в середине XX века от работы А. Зигфрида «Политическая картина Западной Франции в годы Третьей республики», в которой автор пытался сформулировать причинно-следственные связи между природными условиями, политическими традициями, социально-экономическими структурой определенных районов Франции и результатов голосования. [“Возникновение и развитие электоральной географии в США и Западной Европе” Ралко А.Н стр 2]

Р. Ф. Туровский, российский политолог и политический географ дал точное определение электоральной географии: наука, в основе которой лежит “исследование политico-географической дифференциации территории через анализ различий в политических ориентациях населения”. [“Политическая география” Туровский Р.Ф. Глава 5 стр 168]

Возвращаясь к труду Андрэ Зигфрида, нужно сказать, что он предположил, что мелкая собственность, преобладающая на известняковых почвах Западной Франции, служит основой политической свободы, республики и демократии. Напротив, крупная собственность, характерная для бедных и скалистых земель с малочисленным населением, способствует укреплению аристократии и особенно церкви, чьи рекомендации влияют на большее количество избирателей того региона. [“Возникновение и развитие электоральной географии в США и Западной Европе” Ралко А.Н стр 2]

В 1987 году Джон Эгнью ввел такую концепцию как **концепция медиации**. Её суть заключается в том, что место рассматривается не просто как территория для проведения политики, а как участник социальных процессов. С местом могут быть связаны экономический рост, социальные изменения, политическая идентичность. В своей работе “Место и политика” Эгнью конкретно показывает

влияние пространства на развитие политических партий и голосование избирателей в конкретных условиях.

Другой ученый, А. С. Ахременко, формулирует “электоральное пространство как множество электоральных объектов с заданной на нем структурой, понимаемой как количественная упорядоченность пространственных отношений между такими объектами” [“Политическая география” Туровский Р.Ф. Глава 5 Параграф 1]

Новозеландский географ А. Макфейл выделяли **3 основные направления электоральной географии** [“Политическая география” Туровский Р.Ф. Глава 5 Параграф 1]:

1. география голосований
2. исследование географических факторов, влияющих на голосование
3. география представительства

Под географией голосований понимается как раз непосредственное сравнение результатов голосований на различных территориях и составление статистики и карт распределения голосов. Андрэ Зигфрид, уже упоминавшийся выше, был назван российским политологом Туровским, как одним из родоначальников этого направления. Стейн Роккан дополнял труд Зигфрида и представил более сложную и уточненную **систему исследования голосований** [“Политическая география” Туровский Р.Ф. Глава 5 Параграф 1]:

1. Проводится изучение социально-политических конфликтов в изучаемом обществе
2. Анализируется партийная система, как отражение этих конфликтов

3. Строится модель расколов - изучение социокультурных и территориальных расколов. Эти расколы появляются в обществе в процессе голосования, но имеют непосредственное территориальное выражение.

В своей статье Туровский подробно анализирует модель расколов на примере Норвегии. Главный вывод, который он делает из этой модели: “ … зная, на какие социокультурные группы опирается та или иная партия, можно легко объяснить результаты голосования в определенном районе, зная о преобладании там определенной группы, или дать прогноз”. [“Политическая География” Р.Ф. Туровский Москва- Смоленск, 1999; стр 169]

Теория социальных размежеваний С. Липсета и С. Роккана дополняет модель расколов. А. С. Ахременко выделил ключевые идеи этой теории [Липсет С., Роккан С. “Структуры размежеваний, партийные системы и предпочтения избирателей. Предварительные замечания” стр 21]:

- “Социальное размежевание есть структурный конфликт между социальными группами”
- “Ключевые социальные размежевания складывались исторически на протяжении десятков и сотен лет”
- “Социальные размежевания «транслируются» в политическую систему посредством партий, которые позиционируются «на полюсах» таких размежеваний”

Туровский выделил 4 базовых географических фактора голосований:

1. Эффект друзей и соседей / эффект малой родины:

Кандидат получает поддержку от территории, которая является его малой родиной.

2. Проблемное голосование

Кандидат получает поддержку от территорий, на которых проблемы, которые он ставит в задачи решить, являются проблемными, вопрос решения которых острый для населения. Ярким примером проблемного голосования может являться проблема мигрантов.

3. Эффект избирательной кампании

Если кандидат посещает определенный район в рамках предвыборной кампании, то кандидат получит поддержку от того района. “Территориальные различия в интенсивности и эффективности ведения кампании имеют свой электорально-географический результат”. [“Политическая География” Р.Ф. Туровский Москва- Смоленск, 1999; стр 170]

4. Эффект соседства

Тут Туровский вводит понятие “электорального болота” - если один регион традиционно поддерживает определенного кандидата, это может иметь кумулятивный эффект и в этом районе будет видно усиление голосований.

Также другой российский политолог Окунев отдельно выделил отраслевое голосование: хозяйственная специализация региона определяет политическую настроенность территории. Такой тип голосования типичен для России в 1990-х годах: можно выделить красный коммунистический пояс, военно-промышленный комплекс и сельскохозяйственные территории.

“Во многих странах выборы в парламент проводятся по мажоритарной системе: страна делится на избирательные округа, в каждом из которых большинством голосов избирается депутат - представитель определенной партии или “независимый” (возможны одноголосая и двухголосая системы)”, - пишет Туровский в своем пособии. Именно эта система существует в Германии.

География выборов во многом также зависит от историко-культурных особенностей и социальные различий территорий. [“Политическая География” Р.Ф. Туровский Москва- Смоленск, 1999; стр 175]

Глава 2. Анализ партийной системы

Германия представляет собой интересный объект для исследования с точки зрения политической географии. Разнообразие географических условий, исторические особенности федеральных земель и наличие различных социальных и экономических проблем способствуют неоднородности государства. Это разнообразие, в свою очередь, влияет на электоральные процессы, которые протекают по-разному в различных регионах, а также определяет различные факторы, влияющие на выбор политических партий населением каждой из федеральных земель.

2.1 Общий анализ

В Германии законодательная власть организована в рамках парламентской демократии и состоит из двух основных палат: Бундестага и Бундесрата.

Бундестаг, являющийся нижней палатой парламента, состоит из 733 депутатов, избираемых на основе смешанной избирательной системы, которая включает как мажоритарные, так и пропорциональные элементы. Каждый гражданин Германии имеет два голоса: один за конкретного кандидата, другой — за партийный список. Бундестаг отвечает за принятие законов, контроль за деятельностью правительства и формирование исполнительной власти.

Бундесрат — верхняя палата и представляет интересы 16 федеральных земель, состоит из членов правительства этих земель. Он не избирается напрямую гражданами, его представители назначаются из числа министров земель. Бундесрат участвует в законодательном процессе, имеет право вносить предложения и блокировать законопроекты, а также может влиять на международные соглашения.

На региональном уровне законодательная власть представлена ландтагами — парламентами земель, которые принимают законы, действующие в пределах своих

территорий. Исполнительная власть на федеральном уровне осуществляется Федеральным правительством во главе с канцлером, а на уровне земель — правительствами земель под руководством премьер-министров.

Судебная власть в Германии независима и включает различные суды, включая Федеральный конституционный суд, который следит за соблюдением Основного закона.

Рассмотрим подробно Бундестаг, выборы в который я и буду анализировать в своей работе.

В Бундестаге депутаты объединяются во фракции по партийной принадлежности и политическим взглядам, что способствует более организованному процессу обсуждения и принятия решений. Для создания политической фракции необходимо, чтобы в ней состояло не менее пяти процентов депутатов. Эти депутаты должны принадлежать одной партии или партиям, которые не конкурируют друг с другом по одинаковым политическим целям в каких-либо федеральных землях. Численный состав фракций имеет важное значение при назначении постов и формировании комитетов. Председатель парламента традиционно избирается из числа членов самой сильной фракции. Бундестаг обладает широкими полномочиями, включая контроль над правительством и возможность внесения вотума недоверия канцлеру.

Рассмотрим систему принятия законов. Законопроекты в Бундестаге, как правило, проходят три чтения на пленарных заседаниях. Первое чтение направлено на назначение одного или нескольких комитетов, которые займутся технической проработкой законопроекта и подготовят его к второму чтению.

Детальная проработка осуществляется в постоянных комитетах, состоящих из депутатов всех парламентских фракций. Члены этих комитетов глубоко анализируют законопроект на своих заседаниях. Они также могут приглашать

на публичные слушания представителей различных интересов и экспертов. Параллельно с работой комитетов партийные фракции создают свои рабочие группы и кружки для разработки и определения собственных позиций.

По завершении обсуждений комитет, отвечающий за законопроект, докладывает пленуму о ходе работы и достигнутых результатах. Рекомендации комитета становятся основой для второго пленарного чтения, на котором каждый депутат может предложить поправки, которые затем подлежат голосованию.

На этапе третьего чтения новые дебаты проводятся только по запросу одной из партийных фракций или не менее чем пяти процентов депутатов. В этот раз обсуждаются только поправки, предложенные партийными фракциями или пятью процентами депутатов, и только те поправки, которые были приняты во втором чтении. Если законопроект получает необходимое большинство при окончательном голосовании, он передается в Бундесрат для дальнейшего рассмотрения.

Бундестаг также выполняет важные контрольные функции. Он следит за деятельностью Правительства и может требовать отчеты о работе различных министерств. Специальные парламентские комитеты занимаются контролем за деятельностью спецслужб и вооруженных сил Германии. Например, назначенный Бундестагом уполномоченный по делам Бундесвера выполняет функции омбудсмена для военнослужащих и ежегодно представляет отчет о состоянии дел в армии.

Таким образом, Бундестаг является не только законодательным органом, но и важным инструментом контроля за исполнительной властью в Германии. Его деятельность обеспечивает баланс между различными ветвями власти и способствует демократическому функционированию государства.

Что касается депутатов Бундестага, то согласно статье 38 Основного закона, они представляют интересы всего народа и не подвержены указаниям или наказам, действуют исключительно по своей совести. Они избираются на срок четыре года через всеобщее, прямое, свободное, равное и тайное голосование. Право быть избранным имеют все граждане Германии, достигшие восемнадцатилетнего возраста. Депутаты обладают иммунитетом и индемнитетом, а за свою работу получают налогооблагаемое депутатское жалование.

Все депутаты вместе составляют пленум. Пленарные заседания открыты для публики и проводятся Президентом Бундестага или одним из его заместителей. Обычно парламент заседает не менее 20 недель в год (в выборные годы это число может быть меньше). Все депутаты Бундестага собираются в Берлине для заседаний, а большую часть времени вне заседаний проводят на своих рабочих местах в избирательных округах.

В Бундестаг, на момент 1 ноября 2024 года по результатам выборов в 2021 году входит 9 разных партий:

3 правительственные: СДПГ (Sozialdemokratische Partei Deutschlands, SPD), Зеленые (Die Grünen) и СВДП (Freie Demokratische Partei)

6 оппозиционных: ХСС и ХДС (Christlich Demokratische Union Deutschlands), АдГ (Alternative für Deutschland), Левые (Die Linke), SSW (südschleswigsche Wählerverband), Союз Сары Вагенкнхт. Часть источников не выделяет SSW как отдельную партию, но в своем исследовании я буду считать Союз южношлезвигских избирателей как отдельную партию, так как эта партия представляет интересы датского и фризского национальных меньшинств в федеральной земле Шлезвиг-Гольштейн, что непосредственно связано с таким географическим фактором как демографические показатель данной земли. SSW скорее всего будут забирать часть голосов от других партий.

Для упрощения анализа и сравнения партий Бундестага я создала таблицу (приложение 1), в которой сравнила политику каждой существующей на данный момент партии. На нее я буду опираться в дальнейшем.

2.2 Подробный поземельный анализ

Проанализировав документ “Предыдущие парламентские выборы” [Ergebnisse früherer Bundestagswahlen. Informationen des Bundeswahlleiters], я составила таблицы по годам и по Землям (Приложение 2 и 3), после по ним построила графики (Приложение 4), отражающие показатели партий в парламентских выборах с 1990 по 2021 годы в каждой Земли ФРГ.

Заметим, что в двух Землях видно постоянное преобладание голосов за CDU и CSU¹ Бавария и Баден-Вюртемберг. Рассмотрим их подробно.

В Баварии можно зафиксировать следующие тенденции: CSU, несмотря на колебания, остается наиболее популярной партией в регионе. В 2002 году CSU достигает своего максимального значения (58,6%) за рассматриваемый период. Однако с 2002 по 2009 год обе правительственные партии (CSU и SPD) теряют избирателей, в то время как происходит подъем оппозиционных партий. FDP впервые набирает более 10% голосов (14,7%), как и die Grünen (10,8%).

В 2013 году наблюдается рост у правительственные партий и спад у оппозиционных. Однако с 2013 до 2021 года происходит стремительное уменьшение избирателей CSU (каждый избирательный цикл примерно на 10%). Вместе с тем наблюдается рост избирателей у SPD, FDP и die Grünen. Последние две партии достигают своих исторических максимумов в Баварии (17,2% и 15,3% соответственно).

Рассмотрим аналогично положение в Земле Баден-Вюртемберг.

В рассматриваемый период с 1990 по 2021 год CDU продолжал набирать наибольшее количество голосов в Германии. Однако наблюдалась тенденция к снижению поддержки партии. С 1990 по 1998 годы CDU теряла избирателей.

¹ Партии CDU(ХДС) и CSU(ХСС) представляют одну политическую силу, отличие заключается в регионе действия: А CSU(ХСС) действует на территории Баварии, CDU(ХДС) - во всей остальной Германии.

В 2002 году произошел небольшой рост, но затем вновь наблюдалось снижение. В 2013 году партия резко увеличила свои показатели, вернувшись к стандартным значениям, но с 2013 по 2021 год процент избирателей CDU снова уменьшился.

Ситуация с SPD в этот период характеризовалась подъемом с 1990 до 1998 года. Однако с 1998 по 2009 год наблюдался лишь спад популярности партии. С 2013 по 2021 год показатели SPD колебались в диапазоне от 21% до 16%.

Оппозиционные партии достигли пика популярности в 2009 году, но в 2013 году значительно потеряли проценты избирателей. В 2017 году они вновь набрали популярность, которую частично потеряли к 2021 году. В 2021 году партия Linke получила свой исторический минимум голосов (2,8%), в то время как die Grünen осталась наиболее популярной партией среди оппозиционных сил.

По анализу Баварии и Баден Вюртемберг в обеих землях можно увидеть:

- В 2013 году случился пик правительственные партий и спад оппозиционных
- На 2021 год CDU и CSU остаются ведущими партиями, SPD занимает 2 место, die Grünen - 3
- CDU и CSU теряют проценты избирателей с 2013 по 2021 годы
- AfD не популярны, но сохраняют 10-12%
- FDP набирали своих избирателей с 2002 по 2009 года, но сильно потеряли проценты в 2013

В Бремене и Гамбурге с 1949 по 2021 преобладает SPD, только в 2017 в Гамбурге CDU набрал больше голосов, но все остальное время SPD сохраняла свое преимущество.

В Бремене SPD с 1990 по 1998 год увеличила свою поддержку с 42,5%, после чего наблюдался значительный спад до 30,3%. В последующие годы показатели колебались, достигнув 31,5% в 2021 году, что на 4,8% больше, чем в 2017 году.

SPD оставалась наиболее популярной партией на протяжении всего рассматриваемого периода.

CDU с 1990 по 1994 год имела поддержку между 27% и 35%, после чего начала терять голоса. В 2005 году начался рост, который после 2009 (29,3%) сменился спадом. В 2021 году CDU набрала лишь 17,1% и заняла 3-е место в Бремене. Die Grünen с 1990 по 2017 год имели поддержку от 8,3% до 15,4%, но в 2021 году их показатели значительно выросли, позволив обойти CDU.

В Гамбурге ситуация немного отличается.

SPD в 1998 году показала всплеск популярности (45,7%), после чего сильно теряла избирателей до 2009 года, когда набрала на 0,5% меньше, чем CDU. В 2013 и 2017 годах SPD не удалось вернуть лидирующие позиции, но в 2021 году партия вновь заняла первое место. CDU с 1994 года начала терять поддержку, этот спад длился до 2009 года. В 2013 году партия набрала 32,4%, но затем снова теряла голоса вплоть до 2021 года, достигнув своего минимума в 15,4%. Die Grünen в 2021 году значительно улучшили свои позиции, набрав 24,9% и обойдя CDU, приблизившись к показателям SPD.

Следовательно в Бремене и Гамбурге можно выделить общие черты:

- SPD занимает лидирующие позиции, в 2021 году был новый всплеск
- Die Grünen набирают более 20% голосов, обгоняя CDU
- Другие оппозиционные партии не набирают более 16% голосов на протяжении всего периода с 1990 по 2021
- CDU в последние годы теряет избирателей

Дальше я решила проанализировать земли Бранденбург, Мекленбург-Передняя Померания, Берлин и Тюрингия. Все они были

на территории ГДР и были присоединены к ФРГ в 1990 году. На всех 4 землях нельзя выделить однозначно лидирующую партию, однако в 2021 году SPD лидировала.

В Бранденбурге SPD в 1990 году была второй партией, уступая CDU, в 1994 году SPD набрала большой процент избирателей , который продержался до 2002, с 2002 по 2017 год наблюдается сильная потеря процентов избирателей (с 46,6% до 17,6%), но в 2021 году процент составил 29,5%. Что касается CDU, то с 1990 по 1998 наблюдается сильное уменьшение процентов голосов, после чего с 1998 по 2009 показатели колеблются между 20,6% и 23,6%, в 2013 наблюдается заметное увеличение (на 11,2%), после чего стремительный спад популярности CDU до 15,3%. У оппозиционных партий ситуация сильно отличается. Die Grünen совсем не пользуются популярностью в Бранденбурге (не больше 8,5%), у FDP наблюдался пик в 2005 году (14,3%), спад в 2013 (2,5%), на данный момент они на подъеме - 9,3%. Die Linke набрали 28,5% в 2009 году, обогнав обе правительственные партии, но сейчас находятся в сильном упадке (2021 - 8,5%). AFD заняли второе место в 2021 году (18,1%).

В Мекленбург-Передней Померании ситуация крайне похожа: SPD в 1990 уступила CDU, с 1998 по 2002 год SPD набирала голоса и в 2002 достигла пика - 41,7%, с 2002 по 2019 год наблюдается сильная потеря процентов избирателей (до 16,6%), довольно стабильные показатели с 2009 по 2017, но в 2021 году процент составил 29,1%. Что касается CDU, то с 1990 по 1998 наблюдается уменьшение процентов голосов, после чего с 1998 по 2005 показатели колеблются около 30%, в 2009 наблюдается рост, достигающий пика в 2013 году (42,5% - макс значение), дальше стремительный спад (до 18%). У оппозиционных партий ситуация сильно отличается. Die Grünen также не пользуются популярностью (не больше 7,6%), у FDP наблюдался пик в 2009 году 9,8%), спад в 2013 (2,2%), на данный момент

они на подъеме - 8,2%. Die Linke набрали 29% в 2009 году, обогнав SPD, но сейчас находятся в сильном упадке (2021 - 11,1%). AFD заняли третье место в 2021 году (17,4%).

Итого, в Бранденбурге и Мекленбург-Передней Померании:

- Наблюдается значительное снижение поддержки для SPD с 2002 года, когда партия достигла пика популярности, но в 2021 SPD восстановила свою позицию, получив около 29% голосов.
- К 2021 году популярность CDU упала до 15-18%
- Die Grünen остаются непопулярными в обеих землях, не превышая 8,5% голосов.
- FDP показала всплеск в 2005 году, но затем снизилась до 2,5% в 2013. В настоящее время они демонстрируют рост до около 9-8%.
- Die Linke достигла пика в 2009 году, но к 2021 году их поддержка упала до 8,5% и 11,1% соответственно.
- Партия AFD заняла первые места на выборах в обеих землях в 2021 году

В Берлине ситуация также схожа. В 1990 SPD также уступала CDU, потом аналогично с 1994 по 2005 года проценты держались на примерно одинаковом уровне, после чего наблюдается резкий спад, приостановившийся в 2009. В Берлине наблюдается рост в 2013 году, уменьшение процентов в 2017 и вновь рост в 2021. CDU в 1990 лидировала, но потом показатели партии падали до 1998, когда начался период колебаний в районе 22%-26%, в 2009 году начался подъем, достигший пика в 2013, после чего до 2021 года идет значительный спад. Главное отличие от предыдущих двух земель - высокие показатели партии Die Grünen: с 1990 по 2009 наблюдался стабильный рост (до 17,4%), в 2013 спад до 12,9%,

с 2013 по 2021 стремительный рост, который вывел партию на 2 место. Значительно меньшие показатели у FDP (не превышают 11,5%), как и у AFD (не больше 12%). Die Linke в 2005 году набрала 26,6%, но с того времени наблюдается понижение процентов (11,4% в 2021)

В Тюрингии положение выглядит так: SPD в 1990 уступила CDU, причем практически в 2 раза, с 1990 по 1998 год SPD набирала голоса и в 1998 достигла пика - 45,4%, с 1998 по 2009 год наблюдается значительный спад (до 17,6%), показатели с 2009 по 2017 довольно стабильны, а в 2021 году процент составил 28%. Что касается CDU, то с 1990 по 1998 наблюдается уменьшение процентов голосов, после чего с 1998 по 2005 показатели колеблются около 30%, с 2005 года наблюдается рост, достигающий пика в 2013 году (38,8% - макс значение), спад показателей к 2021 году до 22%. Die Grünen также не набирали больше 6% до 2021 года, когда у них случился стремительный рост - до 18,3%, что привело их к 3 месту по региону. У FDP наблюдался пик в 2009 году 9,8%), спад в 2013 (2,6%), на данный момент они на подъеме - 12,5%. Die Linke набрали 25,7% в 2009 году, максимально приблизившись к значению CDU, в 2013 еще поднялись, но сейчас находятся в сильном упадке (2021 - 3,6%). У AFD наблюдается сильный спад - с 22,7% до 6,8%.

Анализ положений о положении в Берлине и Тюрингии:

- SPD в 1990 году уступила CDU, после чего наблюдался рост голосов до 1998 года. В Тюрингии партия достигла пика в 1998 году (45,4%), но затем последовал значительный спад до 17,6% к 2009 году. В Берлине SPD также испытала резкое снижение после 2005 года, с восстановлением в 2021 году (28%).

- CDU в обеих землях изначально занимала лидирующие позиции, но с 1990 по 1998 год наблюдалось снижение голосов. Далее видны колебания и достижение максимума в 2013 году, но к 2021 году падение показателей.
- В обеих землях партия Die Grünen в 2021 году получила высокие результаты. В Берлине партия Die Grünen демонстрировала стабильный рост с 1990 по 2009 год.
- FDP в обеих землях показывала низкие результаты; в Берлине их поддержка не превышала 11,5%, а в Тюрингии наблюдался пик в 2009 году (9,8%) и спад, после роста до текущих значений - 12,5%.
- AFD также демонстрировала низкие результаты
- Положение Die Linke: Die Linke достигла значительных результатов в обеих землях; в Берлине они набрали 26,6% в 2005 году, но к 2021 году упали до 11,4%. В Тюрингии Die Linke приближалась к CDU с результатом в 25,7% в 2009 году, но сейчас находится на уровне всего лишь 3,6%.

Рассмотри дальше **Нижнюю Саксонию, Гессен и Рейнланд-Пфальц.** У них сразу можно выделить общие черты:

- Обе правительственные партии набирали высокие проценты с 1990 по 1994, в 1998 случилось резкое уменьшение процентов у CDU, после чего она пришла к пику в 2013
- SPD сильно набрала проценты в 1998 году, но с того момента скорее теряла проценты, имея небольшие повышения, но по результатам голосований 2021, партия заняла первое место
- Оппозиционные партии не пользуются популярностью
- В последний год Die Grünen резко набрали голосов и в каждой из трех земель вышли на третье место

- Die Linke и AFD демонстрируют низкие результаты, которые продолжают уменьшаться

Шлезвиг-Гольштейн и Северный Рейн-Вестфалия также имеют схожие итоги голосований.

- С 1990 по 2009 наблюдается постепенный спад популярности партии CDU, где-то уступающий, где-то превосходящий SPD. В 2013 году случился резкий рост процента избирателей, но после партия начала стремительно терять проценты.
- У SPD также существуют свои пики - в 2002 и 1998 партия достигала высоких значений, но после этого партия скорее теряет популярность, за исключением 2013, где график снова вырос.
- Die Grünen и FDP не набирали высокие проценты в этих Землях. В 2009 FDP набрали сравнительно большое значение, наибольшее для этих регионов, но после сразу же, в 2013, упали до своих обычных значений. Схожая ситуация и с Die Grünen - они также были на пике в 2009, но не смогли удержаться там. На данный момент, обе партии в упадке.
- В обеих землях AFD набирают много голосов, в Шлезвиг-Гольштейн стала первой партией, обойдя SPD на 0,6%.
- Die Linke не набирали большое количество голосов, но в 2021 году достигли своих максимальных значений (11,4% и 9,6%)

Саксония и Саксония -Анхальт также схожи в результатах партий.

- В обеих Землях в 1990 наибольший процент набрала CDU, SPD значительно меньше, а показатели FDP были крайне высокими

- После этого начался спад CDU и подъем SPD, который достиг своего пика к 2002 году
- Партия FDP потеряла много процентов своих избирателей к 1994 году (с 12,4% до 3,8% в Саксонии и с 19,7% до 4,4% в Саксонии-Анхальт)
- С 2002 года популярность CDU вновь росла, а SPD падала (в Саксонии-Анхальт подъем CDU начался в 2005)
- В 2013 году CDU достигла своего пика (42,6% и 41,2%) после значения только уменьшились
- Die Linke пользовались большой популярностью с самого возникновения (22,8% и 26,6% в 2005 году), но с того момента наблюдается спад популярности (В Саксонии-Анхальт спад начался в 2009 с 32,4%)
- В 2017 году наблюдается подъем у SPD (с 15,2% до 19,3% в Саксонии-Анхальт и с 10,5% до 29,4% в Саксонии)
- Партия AFD набирала высокие проценты в Саксонии-Анхальт, где на 2021 год заняла первое место, но в Саксонии она менее популярна (в 2021 году 24,6% и 9,2% соответственно)

Анализ **Саара** я вынесла отдельно, так как показатели в нем в настоящее время не похожи на другие:

- Правительственные партии не переживали значительных перепадов, за исключением спада партии SPD в 2009 году, которая к 2021 возвращается к своим средним показателям. Партия сейчас она занимает первое место.
- Оппозиционные партии не пользуются популярностью, сохраняя свои проценты FDP - около 7-9% с повышениями до 13,3%,

партия Die Grünen - около 2,3-7% , но в 2021 она не набрала процентов, Die Linke набирают 4-7%, AFD 7,4% и 9,3%.

Глава 3. Географический анализ

3.1 Общий анализ

Далее я решила изучить географические показатели Германской Республики и территориального деления.

Территория Германии по физическим показателям мысленно может быть поделена на 3 части: на севере страны располагается Северо-Германская низменности и другими небольшими низменностями, образованными во время ледникового периода. Здесь расположены болотистые низины и моренные холмы.

Центральная часть страны включает лесистые предгорья, такие как: Рейнские Сланцевые горы, Тюрингский лес, Массив Гарц, Рудные горы. Эти горные массивы имеют платообразные поверхности и глубокие долины. Например, массив Гарц известен своими живописными пейзажами и является популярным местом для туризма.

На юге страны расположено Южногерманское предальпийское плоскогорье, которое включает в себя Дунайскую низменность и холмистые районы. Высоты здесь достигают 600 метров. Этот регион также включает в себя крупные озера и торфяные болота. Также на юге находятся Баварские Альпы, которые представляют собой часть Восточных Альп. Здесь находится самая высокая точка страны — гора Цугшпитце (2962 м). Альпы характеризуются карстовыми и ледниковыми формами рельефа, а также живописными озерами, такими как Кёнигсзе. В Германии также имеются вулканические образования, такие как массив Фогельсберг и Айфель, где находятся пепловые конусы и кратеры. Эти области известны своими горячими минеральными источниками, указывающими на прошлую вулканическую активность. Фогельсберг (нем. Vogelsberg) расположен в центральной части Германии, в федеральной земле Гессен. Это один из крупнейших вулканических массивов Германии, образованный в результате

вулканической активности. Высшая точка массива достигает 774 метра над уровнем моря. Фогельсберг характеризуется разнообразным ландшафтом, включая леса, пастбища и сельскохозяйственные угодья, а также многочисленные природные заповедники. Айфель (нем. Eifel) находится на западе Германии, охватывая территории Северного Рейна-Вестфалии и Рейнланд-Пфальца. Массив простирается между городами Ахен на севере и Триром на юге. Айфель известен своими потухшими вулканами, включая маары — кратерные озера, а также живописными лесами и холмами. Высшая точка массива — гора Hohe Acht, достигающая 747 метров.

Германия находится в умеренном климатическом поясе, который варьируется от морского на севере до умеренно-континентального на юге. Это приводит к переменчивой погоде: летом температура может колебаться от +14°C в горах до +22°C в долинах, а зимой — от +4°C до -5°C. Среднегодовая температура составляет около +5-10°C. Редкие природные явления, такие как сильные засухи или торнадо, не являются характерными для стран.

Также рассмотрим социально-географические показатели ФРГ.

По состоянию на 2023 год население Германии составляет около 84,4 миллиона человек. Плотность населения составляет 233 человека на квадратный километр. В стране наблюдается значительный миграционный прирост: около 25% населения имеют миграционные корни. Основную часть населения составляют немцы, однако Германия является многонациональным государством с разнообразным этнокультурным составом. Официальный язык — немецкий, но также широко распространены различные диалекты и языки мигрантов. Немцы составляют 75%-80% населения, турки примерно около 1,6%, украинцы около 1,0%, сирийцы примерно 1,0%, польская diáspora примерно 0,9%, итальянцы около 0,7%. Религия и государство отделены друг от друга. 64% немцев - христиане, из которых 30,7% католики, 30,2% - протестанты,

1,14% - православные. Примерно 4% принадлежат к исламу. 36% населения (больше чем каждый третий) не принадлежат ни к какой религии, и эта тенденция растет.

Коэффициент Джини, показывающий уровень неравенства доходов в стране, составляет 0,74 и указывает на существование значительных различий в доходах среди населения. Промышленный и финансовый сектора играют ключевую роль в этом неравенстве, создавая разрыв между высокооплачиваемыми и низкооплачиваемыми рабочими местами. За последние годы наблюдаются изменения в уровне неравенства, связанные с экономическими кризисами и реформами. Неравенство доходов в Германии также проявляется в том, что домохозяйства, находящиеся в нижней половине шкалы распределения, владеют лишь 1% общего объема чистой стоимости имущества, тогда как самые богатые 10% домохозяйств контролируют более половины. Этот уровень неравенства влияет на доступ к образованию, медицинским услугам и социальным возможностям, что делает его важным индикатором социально-экономического положения страны.

Около 85% населения проживает в городах, что приводит к уменьшению численности сельского населения. В стране насчитывается 79 крупных городов, и наблюдается тенденция к росту мегаполисов.

Рассмотрим также промышленность Германии.

Что касается автомобильной промышленности, Германия известна своими автомобильными брендами, такими как Volkswagen, BMW, Mercedes-Benz, Audi и Porsche. Эта отрасль является ведущей в стране, обеспечивая значительный объем экспорта и создавая около 800 000 рабочих мест. Оборот автомобильной промышленности в 2020 году составил 459 миллиардов евро. Основные земли Германии с наиболее высоко развитой автомобильной промышленностью включают Баден-Вюртемберг, Баварию, Нижнюю Саксонию и Рейнланд-Пфальц.

Машиностроение в Германии включает производство оборудования, станков и технологий для различных отраслей. Эта отрасль является крупнейшей по числу предприятий, среди которых преобладают малые и средние компании. Около 68% оборота связано с экспортными операциями. Основные земли с наиболее развитым машиностроением включают Баден-Вюртемберг, Баварию, Нижнюю Саксонию, Рейнланд-Пфальц и Северный Рейн-Вестфалию.

Химическая промышленность играет важную роль в экономике страны, обеспечивая высокие технологии и инновации. Основные земли с наиболее высокоразвитой химической промышленностью включают Северный Рейн-Вестфалию, Баден-Вюртемберг, Рейнланд-Пфальц и Гессен.

В электротехнической и электронной промышленности компании, такие как Siemens, занимают лидирующие позиции в производстве электротехнического оборудования и технологий. Эта отрасль активно развивает решения в области возобновляемых источников энергии и цифровизации.

В 2021 году вклад обрабатывающей промышленности в валовую добавленную стоимость составил 26,6%. В 2020 году в обрабатывающей промышленности работало около 7,5 миллионов человек. Оборот обрабатывающей промышленности в 2020 году составил 2096 миллиардов евро.

Для продолжения подробного анализа, я проанализировала показатели каждой Земли. В анализ я включила данные по рельефу, ведущей промышленности, национальному составу (топ 3 нации), соседство с другими странами, процент урбанизации региона и процент мигрантов. Критерии были выбраны мной на основе моей гипотезы.

3.2 Поземельный анализ и выводы

Баден-Вюртемберг и Свободное государство Бавария, которые я объединила анализе динамике партии, находятся рядом друг с другом на юге страны, в обеих землях наивысший процент верующих среди населения. Этим можно объяснить высокие показатели CDU(нем. Христианский Демократический Союз). Эти земли составляют основу автомобильной промышленности и машиностроения Германии, крупнейших отраслей страны. Суммарно на Баварию и Баден-Вюртемберг приходится около 40% машиностроения страны. Политика партии CDU подчеркивает необходимость сбалансированного подхода, который не будет угрожать экономическому росту, можно сказать, что политика партии направлена на средний класс, который составляет большинство жителей Баварии и Баден-Вюртемберг. CDU также выступает за контроль миграционной политики: проценты мигрантов в регионах довольно высокие (выше среднего) - 24% - 25%, что также может объяснять большое количество голосов за эту партию.

Бремен и Гамбург представляют собой крупные города, услуги там являются ведущим сектором экономики. Процент эмигрантского населения - около 30%, что является наивысшими показателями. Мультикультурализм этих земель может являться объяснением популярности партии die Grünen, которые продвигают равенство возможностей для всех, также как и SPD, выступающие за права разных меньшинств. AfD не имеет перспектив, так как их политика фокусируется на немецкой культуре и против культурного разнообразия.

Бранденбург и Мекленбург - Передняя Померания располагаются на северо-востоке Германии и до 1990 года находились в составе ГДР. Этот факт и выход из под влияния СССР мог породить предпочтения партиям Die Linke и AFD, которые больше выступают за трайбализм, уменьшение интеграции с Евросоюзом, настроены на конструктивную работу с Россией. Более того, в этих

землях наблюдается большое количество неверующих людей, который растет - 76,2% и 77,5%. Этим можно объяснить низкие проценты голосов за CDU.

Что касается Берлина и Тюрингии, оба региона находятся на востоке Германии, в обоих наблюдается развитие промышленности, хотя специфика отраслей может различаться. В Тюрингии акцент на машиностроении и оптике, а в Берлине — на креативных индустриях. Оба региона сталкиваются с проблемами старения населения и необходимости привлечения квалифицированных кадров, что является вызовом для местной экономики. Тюрингия находилась на территории ГДР, Берлин же был поделен на 4 сектора, а после стал столицей ГДР (его восточная часть, Западный Берлин был т.н. “особой политической единицей”). В обеих землях процент протестантов больше, чем всех остальных верующих - 18% в Берлине и 24,3% в Тюрингии. Динамика положения партии Die Linke может свидетельствовать о первоначальном предпочтении жителей Берлина и Тюрингии в сторону трайбализации и распуска НАТО, но последние геополитические изменения повлияли на мнения голосующих в противоположную сторону. Большой процент мигрантов может быть отражен в высоких процентах голосов за партию Die Grünen, частью политики которых является равенство возможностей и защита прав меньшинств.

Выводы по Нижней Саксонии, Гессену и Рейнланд-Пфальц можно сделать следующие. Все три земли находятся в средней Германии, что делает их важными транспортными и экономическими узлами. В каждой из земель сельское хозяйство играет значительную роль, причем Нижняя Саксония выделяется высоким уровнем производства сельскохозяйственной продукции. Привязка к сельскому хозяйству провоцирует популярность партии Die Grünen в этих землях. Во этих трех землях демографические показатели следующие: значительное количество людей в трудоспособном возрасте, но также растущее число пожилых граждан, снижение рождаемости. Крупные свободные города также оттягивают молодежь.

Это все объясняет предпочтение правительственные партиям, которые продвигают семейные ценности и поддерживают средний класс.

Земли Шлезвиг Гольштейн и Северный Рейн Вестфалия находятся на западе страны на границах с Данией и Нидерландами. Проценты религиозных людей там ниже среднего. Я думаю, что пограничность этих территорий повлияло на высокие проценты у партии AFD, которые выступают за ужесточение контроля на границах страны, что стало более актуально из-за геополитической обстановки. Меньшая религиозность этих регионов негативно влияет на показатели партии CDU.

Рассмотрим Саксонию и Саксонию-Анхальт. Эти регионы находятся на востоке и были в зоне советской оккупации, здесь наибольшее количество мигрантов из России, Польши и Сербии. Более того в этих регионах одни из наименьших показателей урбанизации - 70-75%. Я считаю, что в 1990 году на почве советской оккупации возникла обратная реакция, что выразилось в высоких процентах голосов за FDP, как либералов. Также оба региона являются промышленными с развитым машиностроением, этим обосновывается поддержка CDU, которые выступают за поддержку среднего класса, национализирование добывающей промышленности. Также, продолжение этой обратной реакции можно увидеть в политике партии CDU - их стремление к поддержанию отношений с США и НАТО.

Ситуация в Сааре может отличаться от всех остальных земель из-за влияния Франции, которой регион принадлежал после ВМВ. Следовательно, на этой территории проживает большой процент французов. Видна большая поддержка государственных партий, особенно SPD, которые как и правящие партии Франции являются левоцентристскими, а оппозиционные не набирают высоких процентов. Основным сектором экономики в регионе является промышленность. Сильно развиты автомобильная промышленность, машиностроение, химическая промышленность и энергетика. Улучшение условий труда, доступ к образованию

и здравоохранению, что находит отклик у населения, которое во многом состоит из рабочих. поддержка угольной промышленности со стороны SPD делает партию близкой к интересам избирателей. 65%-70% населения региона принадлежат к рабочей группе, поэтому они в основном предпочитают именно правительственные партии, которые отражают интересы рабочего класса.

Заключение

Целью данной работы было выявление закономерностей между распределением голосов на парламентских выборах в Германии и социально-экономическими и географическими факторами на примере периода с 1990 по 2021 год. Ключевой вопрос заключался в том, какие географические факторы влияют на распределение голосов за политические партии в различных регионах страны. Гипотеза предполагала, что такие факторы, как пограничность и конфликтность территорий, демографические показатели, а также распределение промышленности и сельского хозяйства, будут оказывать значительное влияние на электоральные предпочтения.

Результаты исследования подтвердили данную гипотезу. Анализ показал, что регионы с высоким уровнем религиозности, такие как Баден-Вюртемберг и Бавария, поддерживают Христианский Демократический Союз (CDU), что связано с их экономической структурой и средним классом, составляющим основу населения. В то же время мультикультурные города, такие как Бремен и Гамбург, демонстрируют высокую поддержку партий, таких как «Зеленые» и Социал-демократическая партия Германии (SPD), которые выступают за равенство возможностей и права меньшинств. Восточные земли, включая Бранденбург и Мекленбург-Передняя Померания, показывают предпочтение к партиям Die Linke и AfD, что можно объяснить историческим контекстом и социальными изменениями после объединения Германии.

Однако исследование имеет свои ограничения. Во-первых, недостаточная детализация некоторых региональных особенностей может привести к упрощению выводов. Например, влияние новых миграционных потоков после 2021 года не было учтено в анализе, что может изменить электоральные предпочтения в будущем. Во-вторых, не все социально-экономические факторы были

рассмотрены в достаточной мере, что также может повлиять на полноту картины. Хотя в последние годы наблюдается рост доступности избирательной статистики, не все данные могут быть доступны для анализа. Некоторые регионы могут не предоставлять полные или актуальные данные о результатах выборов, что затрудняет сопоставление и анализ. Также зачастую в широком доступе отсутствуют конкретные географические и демографические данные по Землям.

Перспективы дальнейшего изучения включают расширение временного диапазона для охвата новых выборов и анализ влияния актуальных международных событий на избирательные процессы в Германии. Также можно рассмотреть более глубокий анализ влияния миграционной политики на распределение голосов в различных регионах. Это позволит более полно понять динамику политических предпочтений в стране и их зависимость от меняющихся социально-экономических условий. Также вариантом расширения работы могут стать исследования влияния международных событий, таких как экономические кризисы, пандемия COVID-19 или геополитические конфликты, на избирательные процессы в Германии позволит понять, как внешние факторы влияют на внутреннюю политику и избирательные предпочтения.

Таким образом, исследование подтвердило важность социальных и географических факторов в формировании избирательных предпочтений в Германии. Понимание этих закономерностей является ключевым для прогнозирования политической ситуации как внутри страны, так и в контексте ее взаимодействия с Европейским Союзом.

Список литературы

1. Ахременко А. С. Политический анализ и прогнозирование : учеб. пособие /- М.: Гардарики, 2006. - 333 с.
2. Бундестаг Германии. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.bundestag.de/ru/parlament/abgeordnete-inhalt-582076> (дата обращения 08.11.2024).
3. Окунев И. Ю. Политическая география. М.: Издательство "Аспект Пресс", 2022.
4. Туровский Р. Ф. Политическая география. М.: Издательство "Аспект Пресс", 1999.
5. Туровский Р. Ф. Геопространство и метапространство: географические методы в политологии Исследование выполнено в рамках программы фундаментальных исследований Национального исследовательского университета – Высшей школы экономики по теме «Структурный анализ региональных политических режимов и избирательного пространства».
6. Ралко А. Н. Возникновение и развитие избирательной географии в США и Западной Европе // Ученые записки Таврического национального университета им. В.И. Вернадского. Серия "География". — 2012. — Т. 25 (64), № 2. — С. 147-152.
7. Федеративное государство. Германия. [Электронный ресурс]. Режим доступа:
<http://www.tatsachen-ueber-deutschland.de/ru/politika-germaniya/federativnoe-gosudarstvo> (дата обращения 08.11.2024).
8. Электоральная география. Германия. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.electoralgeography.com/new/ru/category/countries/g/germany> (дата обращения 08.11.2024).

9. Ergebnisse früherer Bundestagswahlen. // Bundestag (Bundestagswahl) – Wahlergebnisse seit 1949. M.: [Bundestag], 2021. C.
10. Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland // Vom 23. Mai 1949 (BGBl. S. 1), zuletzt geändert durch Artikel 1 des Gesetzes zur Änderung des Grundgesetzes vom 19. Dezember 2022 (BGBl. I S. 2478). [Электронный ресурс]. Режим доступа:
<http://www.bpb.de/shop/buecher/grundgesetz/34367/grundgesetz-fuer-die-bundesrepublik-deutschland/> (дата обращения 08.11.2024).
11. Vertrauen in Wirtschaft, Staat, Gesellschaft 2020. // Institut der Deutschen Wirtschaft. Köln: IW-Policy Paper, 17.03.2020. C.